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Кошина Марія 
(Науковий керівник – Шкарбан Т.М., кандидат філологічних наук, доцент) 

 

ПРИЙМЕННИКИ У ТВОРАХ УЛАСА САМЧУКА: 
ОСНОВНІ ТЕНДЕНЦІЇ ФУНКЦІОНУВАННЯ 

 

Статтю присвячено семантико-синтаксичним особливостям прийменників у творах Уласа Самчука. Виокремлено 

основні прийменниково-іменникові структурні моделі. 

Ключові слова: прийменник, похідний, вторинний, просторовий, логічний, темпоральний. 

 

Статья посвящена семантико-синтаксическим особенностям предлогов в произведениях Уласа Самчука. Выделены 

основные предложно-именные структурные модели. 

Ключевые слова: предлог, производный, вторичный, пространственный, логический, темпоральный. 

 

The article is devoted to semantic-syntactic features of prepositions in the Ulas Samchuk’s works. Author determined basic 

preposition-noun structural models.  

Key words: preposition, original, secondary, spatial, logical, temporal. 

 

Мистецьке кредо, творча особистість Уласа Самчука знайшли відображення у мові його творів. 

Найпомітніше це засвідчує лексика, яка значною мірою зумовлена тематикою творів та специфікою 

світосприймання письменника. 

У статті ми ставимо за мету дослідити реалізацію прийменників у художньому тексті, зокрема 

розглянути особливості прийменникової системи у творах Уласа Самчука.  

У сучасній лінгвістиці ще не виробилося єдиного погляду на визначення, роль і місце 

прийменника в системі частин мови. Тому сформувалося три основних підходи: 1) прийменник 

кваліфікують як службове слово, що є засобом вираження граматичного зв’язку (Л. Булаховський, 

А. Колодяжний, О. Мельничук, П. Шуба, І. Білодід, А. Грищенко); 2) прийменник розглядають як 

самостійне слово – прислівник узагальненого значення (І. Кучеренко); 3) прийменник визначають як 

особливу морфему (Є. Курилович, І. Вихованець).  

У науковій розвідці ми притримуватимемося першого погляду: прийменник – незмінна 

службова частина мови, категоріальним значенням якої є підрядний зв'язок  іменника (або його 

еквівалента) з іншими словами в реченні або словосполученні, який виражається разом із іменником 

(або його еквівалентом) за допомогою непрямих відмінків, входячи до підмета, додатка, означення, 

обставини [3, с. 261]. 

Усі прийменники є словами похідними, оскільки вони сформувалися на основі інших 

самостійних або службових частин мови. За послідовністю виникнення прийменники поділяють на 

первинні та вторинні. Первинні прийменники – це слова, що втратили зв’язок із повнозначними 

частинами мови, змінили своє значення, морфологічну структуру, отримали здатність до вираження 

нових відношень у сучасній граматиці (У неї личко справжнє, рожевеньке, з білим мачком на 

крихітному носику й червоними плямками на щічках [5, с. 5]). Вторинні прийменники співвідносяться 

в сучасній мові з відповідними омонімними самостійними словами. Вони виникли внаслідок втрати 

первинного категоріального значення відповідних форм лексем самостійних частин мови: У церкві 

ченці « Світе тихий » співають, а навколо церкви під розлогими каштанами моляться веселі люди на 

ясні очі і чорні брови [5, с. 14]; Довкола церкви кружляють пари [5, с. 15]; 

В основі поділу прийменників на семантичні групи лежать конкретні типи семантико-

синтаксичних відношень між компонентами словосполучень, що виражаються прийменниками. На 

базі цих відношень і семантики відмінкової форми залежного компонента словосполучення 

формується значення прийменника.  

Традиційно  за значенням  прийменники поділяють на просторові, темпоральні та логічні. 

Просторові прийменники – це основний та найчисельніший тип прийменників. За основною 

семантичною ознакою просторові прийменники статичної локалізації поділяються на контактні і 

дистантні. Контактних прийменників налічується лише 10, і вживаються вони з семантично 

нейтралізованими місцевим та родовим відмінками, утворюючи такі прийменниково-відмінкові 

сполуки: 

в + місцевий, наприклад:  Але наступного разу Гнат в іншому місці зустрічає Марію і 

розгортає перед нею шовкову хустку [5, с.18]; У Марії темніло в очах і мліли ноги [5, с. 39]; 

на + місцевий відмінок, наприклад: Гнат пляшку на стіл і розложився на лаві коло подушок  

[5, с. 22]; Став коло порога і піднявся на рівній нозі [5, с. 23];  

© Кошина Марія, 2014 
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серед + родовий , наприклад: Зійшов місяць, зійшов великий і ясний, зупинився серед неба і 

дивиться на сонне село [5, с. 61].  

Дистантні статичні прийменники утворюють велику, семантично розгалужену групу. Вони 

визначають п’ять видів дистантної локалізації щодо просторового орієнтира: 

1) загальну дистантну локалізацію: Сусідський школяр, гордий, що до нього звертаються у такій 

поважній справі, розсівся за столом… [5, с. 64]; 

2) локалізацію за ознакою близькості / віддаленості:  Не мала часу дмухати на них, тупцювати 

коло них, але вони й самі росли [5, с. 62];  Щовечора вертаються з церкви, і Гнат коло Марії 

[5, с. 66]; 

3) локалізацію по колу, у центрі якого перебуває просторовий орієнтир: Навколо стану чує 

пружній дотик міцної руки [5, с. 246]; 

4) локалізацію між просторовими орієнтирами: На полонині поміж поплутаними іржавими 

колючими дротами, спокійно ходять до всього байдужі корівки [5, с. 313]; 

5) локалізацію щодо горизонтальної або вертикальної осі: І от став перед трибуною мур нового 

війська [5, с. 220]. 

Темпоральні прийменники відрізняються від просторових багатьма ознаками, зокрема 

модифікацією основного семантичного протиставлення прийменників – контактність/дистантість, у 

темпоральній сфері вона модифікується в одночасність / різночасність явищ [2, с. 339]. 

За семантичною ознакою одночасності / різночасності у творах Уласа Самчука ми зафіксували 

такі форми: 

в + знахідний відмінок, наприклад: А підеш в суботу на вечірню? [5, с. 13]; Спати в таку ніч не 

хочеться [5, с. 59]; І як не йти в таку годину в поле? [5, 78]; 

з + родовий відмінок, наприклад: Половину продав з осені, а другу лишив на зиму  [5, с. 57];  

на + знахідний відмінок, наприклад: Вигодуємо, і на Різдво ковбаска буде [5, с. 55]; 

Автори «Теоретичної морфології української мови» І. Вихованець та К. Городенська наводять 

дві підгрупи темпоральних прийменників, що виражають різночасність [2, с. 339]: 1) часова 

попередність (Все було впорано до рання [5, с. 117]; Перед парою тижнів Павло загуляв [5, с. 141]; З 

Марійкою не прощався й навіть зовсім перед відходом не бачив її [5, с. 168]); 2) часова наступність  

(А по тижневі Марія йде до міста і несе на плечах клунок харчів [5, с. 112]). 

Логічні прийменники становлять відмінний від просторових і темпоральних прийменників 

семантичний тип. Вони виражають притаманні тільки їм різновиди логічного зв’язку між явищами: 

відношення причини, мети, умови, відповідності, невідповідності, допустові відношення. Ядро 

логічних прийменників формують ті, що передають причинові та цільові відношення. Значення 

причини виражають такі прийменниково-відмінкові форми: 

через + знахідний відмінок, наприклад: Не допустимо, щоб нас викпивали через твою жалість 

[5, с. 42]; Через необережність Павло попав під смереку й його тяжко почовпло [5, с. 167]; 

від (од) + родовий відмінок, наприклад: Восени клуні тріщали від збіжжя       [5, с. 11]; Марія 

бігає, руки мліють від утоми, але лагідна усмішка не сходить з її уст [5, с. 56];  

з + родовий відмінок, наприклад: Плакали карі очі, марніли з жалю загорілі рожеві щічки [5, 

с. 17]; Опісля він ревів з радості й обняв мене, як медвідь [5, с. 257]; 

за + знахідний відмінок, наприклад: Хто заплатить газді за вибиті тахлі? [5, с. 231]; Це все 

кара за м’якотілість [5, с. 274];  

за + орудний відмінок, наприклад: Вибачайте, я до вас за одним проханням [5, с. 252]. 

Відношення мети виражають форми: 

для + родовий відмінок, наприклад: Хіба ж не варт пожити для такої радості ? [5, с. 46]; 

Цивільне населення також працювало для війни [5, с. 169];  

на + знахідний відмінок, наприклад: Дай Боже, і вам здоровєчко, відповідає він на 

поздоровлення [5, с. 138]; Два дужі козарлюги чекали на дозвіл [5, с. 229]; 

за + знахідний відмінок, наприклад: Марійка змінилася, окріпла й тепер вона буде змагатися 

за свою свободу [5, с. 300];  

за + орудний відмінок, наприклад: Про це подбав Розенкранц, який одразу зрозумів положення 

й подався до Рахова за допомогою [5, с. 237];  

задля + родовий відмінок, наприклад: І якщо ти тільки задля цього прийшла, то краще було не 

турбуватися [5, с. 239]. 

Відношення способу дії виражаються формами:  

з (із) + орудний відмінок, наприклад: Оксана з побожним здивуванням подивляла свою першу 

мрію… [5, с. 5];  
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в +  знахідний відмінок, наприклад: Я хотіла сказати в лице [5, с. 125]; 

під + родовий відмінок, наприклад: Тяжкі батареї двигтять і насуплено повзуть під напором 

шести слонокопитних коней [5, с. 82]; 

під + орудний відмінок, наприклад: Це не тривало довго, бо Юра лише назвав кандидатів і 

народ під таким настроєм не думав у чомусь не згоджуватися          [5, с. 225];  

без + родовий відмінок, наприклад:  Але того не було дома й наш старий два дні пролежав з 

переломленою ногою без лікарської опіки [5, с. 139]; Москалі без більшого спротиву перлися на Львів 

[5, с. 168];  

Відношення міри й ступеня вияву дії або стану виражаються формами: 

до + родовий відмінок, наприклад: Я втомлений до смерті, а ти мене тільки морочиш            

[5, с. 238]. 

Групу прийменників відповідності формують вторинні, порівняно молоді, прийменники 

відповідно до, виходячи з, залежно від, у світлі, у дусі, у розрізі з родовим відмінком; згідно з, за з 

орудним та на із знахідним. Саме тому в аналізованих творах Уласа Самчука не зафіксовано 

прийменників відповідності. Очевидно, поява цих прийменників в українській мові – справа  

пізнішого часу. 

Отже, у творах Уласа Самчука центральне місце належить просторовим прийменникам, які 

реалізують розгалужену систему прийменниково-відмінкових форм. Регулярно функціонують 

темпоральні прийменники, які виражають різночасність і часову послідовність. Напіврегулярну 

позицію займають логічні прийменники, ядро яких формують причинові й цільові. 
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